

万家星光



再赴盐湖

“淡甜”是人们对大青盐最初的印象。茶卡是大青盐的主要产地之一，既是工业区，也是风景区。在这里一直生活和工作的讲解员孙首振如数家珍。

“茶卡盐湖位于‘世界四大无公害超净区之一’的青藏高原东部，海拔3100米，是‘聚宝盆’柴达木盆地的东大门，周边环绕着祁连山脉和昆仑山脉，湖面面积105平方公里，是固液并存的卤水湖。茶卡盐湖产的盐因颜色明莹青黑，被称为青盐，在《本草纲目》等古籍中有记载，具有自然结晶、物理加工、无抗结剂且含有多种氨基酸、矿物质等特点。”孙首振不无自豪。

不止于腌酸菜，随着时代的发展，尝大青盐的方式日益丰富。茶卡景区有款蓝色的文创“盐激凌”，用大青盐打造咸甜交织的独特风味，颇受游客欢迎。景区新建了大型盐文化馆，一层为参观讲解区，二层设有休闲娱乐区、现代化食用盐生产基地参观区、研学区。目前盐文化馆内设有盐雕、盐画、盐水发电、粗盐提纯、采盐挖盐、盐韵香囊6类研学项目。“实在没有想到，盐有这么多妙用啊！”游客周晓霞说。

盐是百味之王。在北方，秋冬季腌酸菜和咸菜要用大量的盐。困难时期，买盐是一笔不小的开销，有人从产盐的地方贩卖大青盐。

这些盐湖经济实惠，“腌菜要用大缸。记得奶奶和妈妈放一层大白菜，撒一层大青盐；再放一层大白菜，再撒一层大青盐；最后在缸顶放上几块大石头压瓷实，充分浸泡发酵。过上一段时间就能吃上美味的酸菜了！”李洁说。

因为好奇，有人像吃糖果一样尝过大青盐；因为习俗，有人喝过大青盐熬的浓茶；有人用大青盐擦牙龈止血去火；有人炒大青盐进行盐疗……“大颗粒”“淡

房山大集

赵田格格

光序曲。

20年前，高益岭从德州老家来到北京，下定决心做食品行当。光有手艺还不够，得看当地人爱吃什么，什么好卖。高益岭专心和糯米打起了交道，切糕的厚实、驴打滚的甜蜜、竹筒粽的新意，都在高益岭的用心下被烹制出来。

糯米要找常年合作的诚信商家购买，黄豆要亲手焙炒才放心。为什么不用市面上现成的豆粉？高益岭说：“有的掺了玉米面，吃起来不香！”自制的黄豆粉沾上软糯的糕团，一口咬下去，豆香米香纯粹，绝无杂味。

1971年出生的高益岭，越干活越有精气神。妻子是他最得力的搭档，进货、制作、售卖，默契流淌在每道工序里，耳濡目染的儿子已能独当一面，因为每日出货量大，他还雇用了数位帮工。从最初的夫妻小摊，到拥有稳定生产链的作坊，每一步都是汗水的结晶。

天色未明，高益岭载着满车喷香出发。北京郊区的许多大集都是他的“据点”，房山的大集更是他的主战场，“哪里下货快就去哪里，偶尔一天同时跑两个大集”。

田立红是房山大集的常客。大集上，常客们有心有灵犀的暗号，每个摊贩也有属于自己的昵称，“通州两口子”“卖香油的高个儿小伙子”“东口卖面条的”……什么东西去哪个摊子买，哪个摊子什么时间开卖，乡亲们都门儿清。

房山区健德东街与紫燕南路交叉口的开古庄大集，一对夫妇的“有机菜”摊位人气极旺。他们专营油麦菜、生菜、茼蒿等叶类蔬菜，菜品鲜嫩，品质始终如一，在附近居民中口碑极佳，“这两口子卖菜有七八年了，虽然价格比普通蔬菜贵上一两元，但都是‘有机菜’，大家都乐意去买”。

快节奏的时代，摊主们没有营销，不打广告，而是用诚心与时间换来乡亲们的口碑相传，打造出属于自己的“金字招牌”。在这里，驻扎了七八年的也不算老商户，真正的“老招牌”大有人在。

凌晨3点的北京通州，高益岭的作坊里已经升腾起热气，蒸笼吞吐着糯米香，妻子麻利地铺展豆沙，帮工清洗着粽叶——这是高家多年来的晨

光序曲。

种销售场景。坨里大集现在已经对接了很多源头厂家、企业，包括种植养殖户，简化中间环节，直接用批发价销售给赶集人。“我们还在计划线下线上并行，毕竟大集不是天天开，要是顾客能从线上下单，大集直接配送，也能让老百姓便利地尝到这口新鲜食材。”孟凡明说。

原汁原味的新鲜速递，再加上乡土特色，是更引人注目的好招式。

“为什么人们愿意来赶集呢，回味中国乡土的原始气息是其中一点。”孟凡明总听说年轻人爱参加咖啡节、啤酒节、汉堡节，那能不能创造一个属于中国味道的“香椿节”呢？

北方普遍每年4月中旬吃香椿，上方山位于北京市房山区韩村河镇，是有名的香椿产地，但四川大竹县的红油香椿比上方山香椿早熟约45天。坨里大集算好时间差，掐准3月初的空档期，空运链条对接妥当后，实现了今早在四川采摘，明早就能到北京，在集市上设专区，现场烹制炸香椿鱼、香椿摊鸡蛋等，外包装盒上溯源二维码格外醒目，扫码可见采摘实景，不仅让食客提前尝鲜，还能献上原汁原味的保障，线上互动更是增加了吸引力。

赶集的顾客听后也很感兴趣，田立红说，“别小看乡村大集的影响力”，她在大集上认识一对卖玉米的老两口，专一得可爱——一年只卖一季玉米，个头小，却格外香甜软糯。“每天6点多开卖，8点前准卖光。”老顾客都知道要赶早。经过熟客推荐，他们的名声已经传到城里，每到玉米收获的季节，总能看到城里人专程前来采购的热闹场面，驱车40公里前来购买的人屡见不鲜。

新想法

大集火热，离不开社交媒体“发力”。房山本地的小红书博主化身赶集“活地图”，将大部分集市的时间、地点及超详细的交通攻略整理成“赶集宝典”，在社交平台上广泛传播。住在海淀区的林笛从社交平台被“种草”，“虽然车程要1小时以上，但现在公交车可以直达，看到赶集能

买活鸽活鸡，买了回去给家人补身体”。同样因为互联网被大集吸引的曾夜说：“开始只是凑热闹，后来发现每次的体验都不一样，有时去买小宠物，鹦鹉、兔子等，有时能买一些奇特的古玩，下午再去的话还能买到打折的水果蔬菜……”

朱海波是房山坨里大集专门负责运营的人员，在干果大枣的摊贩前，他拿起两枚红枣，边摩挲边说：“你看这个矮胖圆润、形似枕头的是新疆枣；而这个长得细长如壶瓶的，是山西枣。”拾起几粒八角，“八角有真假之分，假八角形状不规则，尖端模糊，真八角才有调料应有的香气”。触觉记忆仿佛是指纹识别，这源于20余年与糖盐酱醋茶的朝夕相对，“民以食为天嘛，就没离开过这一行。时间越久，觉得里面的学问就越多”。

在房山坨里大集，白菜也能卖出“花儿”来。白菜种在盆栽里售卖，根系完整，仍在生长，顾客购买后可以随吃随摘，实现从“菜园到餐桌”的零距离，满足了都市人渴望接触自然、体验种植的小小愿望。从集市上抱回几个“菜盆”，在阳台或厨房一角就能拥有一片“微型菜园”，享受“自给自足”的乐趣。

如今，坨里正计划招募大学生进行“快闪摊位”创业，年轻人的创业点子很新颖，比如让顾客用小锤子敲冰，脱模取冰棍，参与感十足。

集市造梦，管理思路要跟上。坨里大集在200米外的位置开设停车场，解决没地停车、车辆乱停等问题；召集周边村民参与管理，同时解决了村民就业问题；向政府申请支持，设置专门通往集市的公交车，交通便利才能吸引更多人的到来；门口增添红火的大鼓摆设，喜庆感跃然眼前；为商户提供规则明确的摊位费制度……

赶集，是一场延续千年的生计奔赴。大集上的摊贩与顾客，用日复一日的往来，编织着一幅生动的市井生活图景。有人二十年如一日守着同一个摊位，有人天不亮就蹬着三轮车运来自家地里刚摘的菜，还有人别出心裁把乡村大集改造出新意——这些朴素的坚持背后，是市井中最真实的奋斗画像。

速写

忻州烟火

姚亚宁

夏日傍晚，落日熔金，山西忻州古城城楼如剪影般伫立，与暮色深沉交融。晚风徐来，携着雨后山间的清爽，拂去了白日里令人难耐的暑热。华灯初上，古城自酣睡中苏醒，渐渐喧闹起来。

沿着古城石板路缓步前行，古城内街道上人头攒动。行至泰山庙巷口，李金平的“卤猪蹄”店前早已排起长龙。“老板，我要10个，多帮我套几个袋子！”“给我来两个，拿两副手套，一会儿路上吃。”顾客争先恐后，生怕买不到这古城的“明星产品”。

“卤猪蹄40元一斤，回头客特别多，都有自己吃的，也有买来送人的。”李金平忙着招呼顾客。这家仅有几十平方米的小店，只有1个外售档口7名员工，去年销售额达到1400多万元，是附近收入最高的店铺之一。按照古城运营公司“一店一品”的定位，这家店只做卤猪蹄一种产品，颇受顾客认可。

走进泰山庙巷内，路两旁各色摊点

遍布：油糕在油锅里滋滋作响，澄黄透亮，散发着诱人的甜香；刀削面摊前，师傅手中团翻飞，薄薄片如鱼跃般飞入滚水锅中，令人目不暇接。气味蒸腾，油脂香、醋香、面食甜香搅拌在一起。游客们摩肩接踵，花衬衫、白汗衫与各色裙裾交织流动，笑语声、吆喝声、锅碗瓢盆碰撞声，汇成一片喧腾声浪。

“42号，42号顾客在不在？”“七盈八碗”店老板王国栋一边忙着叫号，一边给顾客安排座位。在忻州，招待客人离不开“七盈八碗”。我们当地俗语也叫“七碟子八碗”，指的是七种凉菜与八种热菜。全部用粗瓷大碗上席，表示主人的诚意和对贵宾的尊敬。“作为土生土长的忻州人，王国栋年轻时在外打拼，承包了多家饭店后厨，心里却一直惦记着这口美食。机缘巧合下，他决定回家乡创业，把这口老味道传下去。”

忻州古城第一家网红店——“荞面河捞”店的老板王惠云也是忻州人，

就在古城里。她店里的荞面河捞多年来只做一种口味，10元一碗的价格从未调整过。“荞面河捞是忻州的特色面食，我们店里仍然保留了传统的制作方法，顾客们都特别喜欢吃。”王惠云说。开店5年多来，收入连年增长，去年店里的营业额超过300万元，“这几年游客越来越多，今年我们还计划新开一家小民宿，目前正在抓紧装修”。

行至转角处，泰山庙飞檐翘起，于庙前的泰山庙茶楼小坐，品一杯热茶，聊一会儿家常。抬眼望去，喝茶的、打牌的、乘凉的、静坐休息的，热闹极了。“我们这里的茶，便宜的3元一杯，免费续水，也有精品的好茶叶，随客人选择。什么都不点也可以坐在这里休息。”泰山庙茶楼负责人索超华说，来这里的有附近居民，也有外地游客。“挣多少钱算多呢？钱要慢慢挣，还要大家一起挣，这是我们古城商家共同的价值观。”索超华说。

夜色笼罩，浓雾如墨，人声鼎沸，光影流丽。光晕之下，古城的每一块砖石仿佛都已微醺，浓浓的烟气缓缓升腾。